《关于建宁县义务教育阶段学校课后服务性

收费有关事项的通知》政策解读

2022年11月30日，县发改局、县财政局和县教育局联合印发《关于建宁县义务教育阶段学校课后服务性收费有关事项的通知》（以下简称《通知》），现将有关政策解读如下：

一、《通知》出台背景是什么？

2021年7月，中共中央办公厅 国务院办公厅印发《关于进一步减轻义务教育阶段学生课业负担和校外培训负担的意见》（中办发〔2021〕40号），其中要求“省级政府要制定学校课后服务经费保障办法，明确相关标准，采取财政补贴、服务性收费或代收费等方式，确保经费筹措到位。”

2021年12月，中共福建省委办公厅 福建省人民政府办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的实施方案》（闽委办发〔2021〕23号），明确我省设立义务教育阶段课后服务性收费项目，列入《福建省定价目录》，实行政府定价管理，具体标准由各市、县（区）人民政府制定。

2022年5月，福建省人民政府出台《关于印发福建省定价目录的通知》（闽政〔2022〕14号），根据其中定价管理权限规定，县本级价格主管部门负责制定县属义务教育阶段学校课后服务性收费标准。

根据我县县属义务教育阶段学校开展课后服务实际，县发改局对县属所有义务教育阶段中小学开展了课后服务性收费成本调查，并在公开征求意见的基础上，综合考虑财政补助情况、我县经济发展水平和学生家庭承受能力等因素，制定了县属义务教育阶段学校课后服务性收费标准。

二、定价遵循的原则是什么？

（一）坚持自愿原则。课后服务收费属服务性收费，必须坚持学生自愿原则，学校课后服务实施方案应充分考虑学生和家长的意愿，尊重学生及家长的知情权和选择权，在校内满足学生多样化学习需求。严禁以任何形式强制或变相强制学生统一参加课后服务并收取费用。

（二）坚持非营利性原则。坚持学校课后服务的公益属性，课后服务性收费用于弥补服务成本不足，不得以营利为目的。

（三）坚持成本补偿原则。课后服务收费标准综合考虑服务成本、财政补助、经济发展水平和学生家庭承受能力等因素按照成本补偿的原则合理制定。

三、课后服务对象、项目和时间是什么?

根据《通知》，课后服务对象为县属义务教育阶段学校在正常放学后有课后服务需求并自愿申请参加的学生。根据课后服务开展的时段和性质，课后服务项目分为午托服务、傍晚课后服务和晚自习，学校正常教学安排的教学活动不应列入课后服务的范围。课后服务时间原则上为教育部门确定校历的在校学习日，原则上为周一至周五（节假日除外）。标准课程时长，小学每课时为40分钟，初中每课时为45分钟，实际时长不足标准课时时长的，课时按比例折算，课间休息不少于10分钟。每个服务项目计费时长不足2个课时的按实际课时计，超过2个课时的按2课时计。

四、县属义务教育阶段学校开展课后服务，不同服务项目的收费标准不同是基于什么考虑？

根据县属义务教育阶段学校课后服务收费成本调查情况，基于不同时段提供的服务内容不同，同时，综合考虑学校开展午托服务、傍晚课后服务、开设晚自习情况、教师及相关教辅人员配备实际以及学生家庭承受能力等因素，制定县属义务教育阶段中小学课后服务收费标准。
五、《通知》规定的其他情形有哪些？

《通知》规定的其他情形是对学习日正常课后服务项目之外的特别情形的补充规定：一是课后服务扩大到周末和节假日，服务内容为开展兴趣特长培养，其计费课时根据开展课后服务实际课时情况确定；二是寄宿生学习日课后服务费用已计入教育培养成本，不得另行收取；三是根据现行教育收费减免政策，家庭经济困难学生的课后服务性收费应落实相应的减免规定。

六、如何做好县属义务教育阶段课后服务工作的监管，确保课后服务工作规范、有序开展？

（一）强化收费收支管理。课后服务性收费为政府定价管理的服务性收费，不属于行政事业性收费，应按规定应进行专账管理，专款专用，主要用于参与课后服务教师和相关人员的补助，不得用于水电费、校内场地使用费等其他公用支出。

（二）规范收费行为。课后服务性收费原则上按学期收取，不得跨学期预收，应按学生实际参加课后服务天数据实结算，并按未服务天数退还相应费用。严禁学校以课后服务名义乱收费，不得擅自增加收费项目、提高收费标准和扩大收费范围。

（三）严格执行收费公示和报告制度。各学校要严格执行教育收费公示制度，将课后服务内容、收费标准、收费依据、减免规定和投诉举报电话等列入公示范围，并通过学校微信公众号、门户网站、校园校务公开栏等方式进行公示，主动接受学生、家长和社会监督。未经公示或公示内容与规定政策不符的，不得收取课后服务费。

七、收费标准什么时候执行？

从2022年秋季学期开学起，开展课后服务的县属义务教育阶段中小学按《通知》规定的收费标准试行，试行期间如遇国家和省有关政策调整，从其规定。
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