附件2

建设工程消防技术审查与行政审批
分离制度操作程序规定（试行）
根据福建省行政审批制度改革工作小组办公室、省住房和城乡建设厅和总队联合下发的《关于调整建设工程消防技术审查方式有关事项的通知》，为规范程序，现制定本规定，请遵照执行：
一、申报审查
（一）对新建、扩建和改建的房屋建筑工程，建设单位应当凭施工图审查机构出具的施工图审查合格书，到公安消防部门申请消防设计审查或备案。
对房屋建筑以外的建（构）筑物，建设单位凭具有相应工程设计资质的设计单位出具的施工图审查合格书，可以到公安消防部门申请消防设计审查或备案。
对室内装修项目，建设单位还可以凭所在建筑原设计单位出具的审查合格文件，到公安消防部门申请消防设计审查或备案。
设计单位依据本条第二、三款作出的施工图审查合格文件的，文书格式和基本要素参照施工图审查机构出具的施工图审查合格书。
（二）按照法律法规有关规定需要组织专家评审的建设工程，建设单位应及时将有关资料报所属公安消防支队，所属公安消防支队按照规定上报总队组织专家评审，专家评审时施工图审查机构可列席参加，取得专家评审意见后再送施工图审查机构审查，专家评审意见可作为施工图审查机构审查的依据。
（三）施工图审查机构应当依据消防法律法规、国家及我省工程建设消防技术标准，对存在违反工程建设消防技术标准强制性条文和国家、省规定应当审查的“严禁”“必须”“应”“不应”“不得”要求的内容的，不得出具审查合格书。
（四）对一次审查合格的项目，施工图审查机构在规定时间内出具审查合格书，对一次审查未通过的项目，建设单位在收到审查报告后应及时督促设计单位在规定时间内进行回复。设计单位根据审查报告意见，及时对审查意见进行逐条回复，并对设计文件进行修改，重新提交审查机构进行审查。经复审合格的，及时出具审查合格书。复审不合格的，发回建设、设计单位重新修改，直至修改合格，出具审查合格书。
二、窗口受理
（五）建设单位在申报消防设计审核或备案时，应提交施工图审查机构出具的审查合格书或依据本规定符合要求的设计单位出具的施工图审查合格文件。
（六）建设单位应当按照统一制定的窗口办事指南和法律文书范本，在建设工程消防设计审查申报表、建设工程消防设计备案审查申报表上注明施工图审查机构的相关信息，在相应位置签字盖章。建设单位、施工图审查机构对提交资料的真实性负责。
（七）窗口受理资料的消防设计文件部分，新建、扩建工程除消防设计说明外，其它消防设计文件无需提交。室内装修除消防设计说明外，还需要提交原场所平面图、现装修平面图，其它消防设计文件不需要提交。
（八）窗口受理人员应当对施工图审查机构的资质、施工图审查合格书载明信息的完整性、相关受理资料的一致性等因素进行初步审查。
三、形式审查
（九）公安消防部门对建设单位提交的申请材料、施工图审查机构出具的审查合格书进行形式审查。形式审查主要内容包括：
1.施工图审查机构是否具备相应类别和等级资质，是否超越法定职责实施图纸审查；
2.审查报告书是否有审查机构法定代表人的签章或其授权的负责人的签字。授权的负责人是否提交委托事项明确齐全的委托书。审查机构是否盖章。
3.工程名称、建设地点、项目性质或功能、耐火等级、建筑总面积、占地面积、幢数、层数、高度、结构类别等主要工程概况是否完整载明。
4.设计单位基本情况和该项目设计各专业负责人身份信息是否载明。
5.图纸审查各专业人员身份信息是否载明并签字。审查依据是否包括消防技术标准，审查的具体内容是否包括消防安全（如分散于电气、给排水、建筑、结构等专业的审查，也可予以认定）。
6.审查结论是否明确为合格。
7.审核报告书载明的事项与申报表、工程规划许可证等受理资料是否一致。
对依照本规定符合要求的设计单位出具的施工图审查合格文件，参照前款要求进行审查。
（十）对设计文件属于重大变更的，施工图审查机构应出具审查报告书。涉及建设规模或使用功能改变的，审查机构应按新项目出具新的审查合格书。属于一般变更的，由设计单位出具勘察设计一般变更记录单。
公安消防部门按照设计文件变更情况的类别进行形式审查。
四、作出结论
（十一）对建设工程消防设计审核申请资料齐全，且已经取得施工图设计文件审查合格书的，公安消防部门应当出具《建设工程消防设计审查意见书》。
（十二）对建设工程消防设计备案申请资料齐全，且已经取得施工图设计文件审查合格书的，应当按规定实施备案抽查。对未抽中的，当场出具《建设工程消防设计备案凭证》。对抽中的，当场出具《建设工程消防设计备案凭证》，在办理期限内，对审查合格和不合格的建设工程，对于审查不合格的出具《建设工程消防设计备案审查不合格通知书》。
（十三）建筑工程消防设计审查，支队实行承办审查和审批逐级责任制度，办理时限为5个工作日（时限包括出件环节），主责承办、协办、处领导、支队领导，审批时限除主责承办为2个工作日外，其余环节均缩短为1个工作日。大队实行承办审查、行政审批两级责任制度，办理时限为3个工作日（时限包括出件环节），主责承办、协办和行政审批时限均为1个工作日。
