
闽公消〔2018〕30号
关于明确建设工程消防设计行政审批

有关事项的通知

各支队：

    1月27日，经省领导同意，省行政审批制度改革工作小组办公室、省住房和城乡建设厅和总队联合下发了《关于调整房屋建筑工程消防技术审查方式有关事项的通知》（闽审改办〔2018〕6号，以下简称《通知》），决定从2018年2月1日起，按照现行法律法规应当报送施工图审查机构审查的房屋建筑，建设单位凭施工图审查机构出具的施工图审查合格书，即可到公安消防部门申请消防设计审核或备案。为贯彻落实省政府决策，认真执行《通知》的相关要求，现就有关事项通知如下：

    一、提高认识，高度重视 

调整建设工程消防审查方式，实行消防技术审查与行政审批分离制度，是顺应“放管服”改革，优化营商环境的重要举措，是在《消防法》确定的建设工程消防设计审核的制度框架下，改进行政审批方式的具体措施，有利于提高办事效率，增强群众和企业获得感，激发企业投资热情和经济社会发展活力，有利于提升施工图审查服务效率并落实勘察设计质量把关功能。各地要提高认识，高度重视，按照“统一标准、集中服务、结果互认、依法监管”的原则，注重统筹协调，协同建立工作机制，全面实行消防技术审查与行政审批分离制度，真正让改革红利惠及企业和群众。

    二、把握政策，严格执行

    各地要吃透文件精神，把握工作主导权，指导、督促施工图审查机构规范执业行为，确保制度执行到位。

（一）明确审查的房屋建筑范围。对新建、扩建和改建的房屋建筑工程，建设单位应当凭施工图审查机构出具的施工图审查合格书，到公安消防部门申请消防设计审查或备案。对房屋建筑以外的建（构）筑物，建设单位凭具有相应工程设计资质的设计单位出具的施工图审查合格书，可以到公安消防部门申请消防设计审查或备案。对室内装修项目，建设单位还可以凭所在建筑原设计单位或与原设计单位同等资质的设计单位出具的审查合格文件，到公安消防部门申请消防设计审查或备案。

    （二）明确审查的技术依据范围。施工图审查机构应当依据消防法律法规、国家及我省工程建设消防技术标准，对存在违反工程建设消防技术标准强制性条文和国家、省规定应当审查的“严禁”“必须”“应”“不应”“不得”要求的内容的，不得出具审查合格书。具体可参考《建设工程消防设计文件审查要点》（试行）（见附件1）。

（三）明确工作程序。调整后的消防设计审查和审批流程按照申报施工图审查机构技术审查、公安消防部门窗口受理、经办人员形式审查、作出行政许可结论等4个步骤执行。具体程序参照总队《建设工程消防技术审查与行政审批分离制度操作程序规定》（试行）（见附件2）。
（四）做好过渡时期的工作衔接。对2月1日前消防设计审核或备案不合格的项目申请复审的 ，按照以往消防设计审核或备案的程序实施。如申请复审前，重新取得施工图审查设计合格文件的，可以按照调整后的审查方式实施。

    三、调整制度，及时对接

为对接消防技术审查与行政审批分离制度的实行，总队对以往监督执法制度进行了局部调整，各地也要认真梳理本支队、本单位的执法制度，避免造成执法制度不一致，甚至矛盾冲突。

（一）调整相关法律文书。总队对涉及的《建设工程消防设计审查申报表》、《受理凭证》、《建设工程消防设计审查内部审批表》、《建设工程消防设计审查意见书》等各类相关法律文书和窗口办事指南（见附件3）进行了梳理、修订，各地要认真执行，对照规范使用。

（二）调整监督管理系统设置。各支队要针对新制度，设置新增“建设工程消防设计审查”、“建设工程消防设计备案审查”两个项目，按照相关规定，合理设置审批流程、时限，相关受理资料以扫描形式完整上传归档。

（三）调整消防设计审查方式。对建设单位提交的申请材料、施工图审查机构出具的审查合格文件，各级公安消防部门对相关受理资料进行真实性、合法性和有效性的形式审查，对消防设计文件是否符合技术标准规范要求等内容无需重复审核。

（四）调整消防设计审核技术复核制度。消防设计审核或备案，不再执行技术复核制度。原要求的对建筑工程消防设计适用规范、建筑设计定性、建筑总平面、耐火等级、防火分区、安全疏散、建筑消防设施设计的准确性等方面的技术复核内容，由施工图审查机构负责，并承担图纸审查责任。

（五）调整集体会审制度。对消防设计审核中遇到的重大问题，不再执行集体会审制度。对施工图审查机构、消防设计单位对消防技术标准理解存在分歧需要确认的，应及时向当地住建、消防部门报告，开展业务会商，及时解决。

（六）调整专家评审制度。按照法律法规有关规定需要组织专家评审的建设工程，建设单位应及时将有关资料报所属公安消防支队，所属公安消防支队按照规定上报总队组织专家评审，专家评审时施工图审查机构可列席参加，取得专家评审意见后再送施工图审查机构审查，专家评审意见可作为施工图审查机构审查的依据。

（七）调整执法档案制度。对建设工程消防设计审核或备案抽查卷的档案归档内容的消防设计文件部分，只需将消防设计说明归档。装修工程除消防设计说明外，还需要将原平面图、现装修平面图归档。其它消防设计文件不再需要归档。

四、加强学习，全面宣贯

各地要多措并举，全面开展宣贯工作。要组织全体监督干部认真学习《通知》精神，熟练掌握相关规定、程序。要组织新闻媒体深入采访地方党委政府、行业主管部门、消防服务窗口、办事群众、相关技术服务机构从业人员等，从不同角度解读消防执法服务改革带来的便利和实惠。要利用报纸、电视台、电台及网站、新媒体广泛报道图审改革等消防执法服务改革内容。各级服务窗口将图审改革纳入办事服务指南，在窗口显要位置放置便民举措宣传单、图审改革提示牌等，全力推进工作落实。
附件：1.建设工程消防设计文件审查要点（试行）

      2. 建设工程消防技术审查与行政审批分离制度操作程序规定（试行）
      3.相关法律文书和办事指南
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